Mr  ABIDI FARID

Inequations

1. Résoudre une inéquation du premier degré a une inconnue

Méthode

Pour résoudre une inéquation du premier degré a une inconnue :

» On regroupe les termes contenant 1’inconnue x dans le premier membre de 1’inéquation pour
se ramener a une inéquation du type :ax<b (ou ax<b) ; ax=b (ouax>b).

» Si a#0, on divise les deux membres par a en appliquant la regle suivante :

—Sia>0, le sens de I’'inégalité ne change pas.

—Sia<0, le sens de I’'inégalité change.

» Si a =0, deux cas sont possibles :
— Soit I’inéquation n’a pas de solution.

— Soit tout réel est solution.

Exemples

Résolvons dans [R :

> 2x—-4(x+2)<x-5 équivautd 2x-4(x+2)<x-35

équivauta 2x—-4x-x<-5+38 équivauta —-3x<3
Donc S = [-1; +oo
7x+1 S 3x -1
6 4 -
Tx+1_3x-1 4. s 14x+2_ 9x-3  &ipui 5
2~  équivauta equivaut a
6 >4 1 2 12

équivauta 14x-9x>-2-3  équivauta 5x>-5

Donc S = J-1; +oo[

équivauta  2x-4x-8<x-5

équivauta  x=-1
14x+2>9x-3
équivauta x>-1
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> 3(x—1)+x<4x-5 équivautd 3x-3+x<4x-5 équivautda 3x+x-4x<-5+3

équivauta Ox<-2

Comme 0>2,alors S = J

> 2(x—1)+x>3x-5 équivautd 2x-2+x>3x—5 équivautd 2Xx+x-3x>2-5

équivauta 0Ox>-3

Comme 0> -3, alors S=R

2. Etudier le signe d’un produit ou d’un quotient

Méthodes

» Pour trouver le signe d’un produit, on peut chercher le signe de chaque facteur, puis appliquer la regle des
signes.

» Pour trouver le signe d’un quotient, on peut chercher le signe du numérateur et le signe du dénominateur,

puis procéder comme pour le signe d’un produit (le signe de % est le méme que le signe de A X B).

Exemples

» Etudions le signe de (x + 1)(2x — 3) suivant les valeurs du réel x.

On reporte les résultats dans un tableau de signes :

3
X —oo -1 3 +oo
Signe de (x+1) — (I) + +
Signe de (2x —3) - - ) +
Signe du produit + 1) - (r +
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1-3x . .
suivant les valeurs du réel x.
x+4

» Etudions le signe de
Le quotient est défini pour x + 4 # 0 c’est-a-dire x #—4.

Dressons le tableau de signes :

1
X —o0 —4 3 +oo
Signede 1-3x + + 4L _
Signe de x + 4 - + +
Signe du quotient - + (r -

3. Résoudre une inéquation a une inconnue de degré supérieur a un

Meéthodes
» Regrouper tous les termes dans 1’un des membres de maniere a faire apparaitre 0 dans I’autre membre.
» Factoriser le membre non nul.
» Etudier le signe du produit obtenu.

» Conclure en donnant I’ensemble des solutions.

Exemples

» Résolvons dans R x2<16.
Remarquons que : x2—16<0 équivautd (x+4)(x—-4)<0

Dressons le tableau de signes :

X —oo —4 4 +oo
Signe de x + 4 - ( + +
Signe de x —4 - - 0 +
Signe du produit + ( - ( +

Donc S =1[4;4]
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» Résolvonsdans R (x—-4)(2x+3)>(x—-4)(x+ 1).

(x-4)(2x+3)>(x—4)(x+1) équivauta (x—-4)2x+3)—-(x-4)(x+1)>0
équivauta (x-4)[(2x+3)-(x+1)]>0 équivauta (x—-4)(2x+3-x-1)>0
équivauta (x—-4)(x+2)>0

Dressons le tableau de signes :

X —o0 -2 4 +o0
Signe de x —4 - - +
Signe de x +2 - + +
Signe du produit + - +

Donc S = J—oeo; —2[ U ]4; oo

4. Résoudre une inéquation comportant une inconnue au dénominateur

Méthodes

» Déterminer les contraintes de I’inéquation.

. . N N N N
’1né b —< — —-> —
» Ramener I’inéquation a la forme D <0 ou D <0 ou ) 20 ou D >0.

» Factoriser N et D si nécessaire.
» Etudier le signe du quotient D
» Conclure en donnant 1I’ensemble des solutions.

Exemples

x—3
X+2

» Résolvons dans R <3.

Cette inéquation est définie pour x + 2 # (0 c’est-a-dire pour X #—2.

x -3 P s X=3 3(x+2) Lo s X—3-3x-6
—-3< _— < .

) 3<0 équivauta o R 0  équivaut a 53 <0

P s —2x-9

équivaut a <

duivau X+2 =0

Année scolaire 2009-10 © www.mathsecondaire.net page 4 - 5



Mr  ABIDI FARID

Inequations

9
—oo —= -2 +oo
* 2
-2x-9 + ) - -
X+2 - — +
Quotient - ) + -

Do § = Jroo; 3] U |- 2ptes]

Cette inéquation est définie pour x — 1 # 0 c’est-a-dire pour x # 1.

4 x=D? g

)—(—%—TSx—l équivaut a ;—ij-—i—(X—l)SO equivaut a x—1 x—1 =

4-(x-12_, squivaura  [2XG=DIR-G-D]_

équivaut a
x—1 x—1

équivaut a x+1D(=x+3) <0

x—1
X —oo -1 1 3 +o0
x+1 - + + +
-x+3 + + + -
x—1 - -0 + +
Quotient + - + -

Donc S = [-1; 1[ U [3; +oo[
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